

序

隨著時代的變遷與人權思維的演進，人權的理念與規範被世界絕大多數國家及人民所認同與接受，既定的普世價值已然成為圭臬。本於「人權不只是口號，更須落實於日常生活領域」，及普及人權教育之目的，法務部於100年出版人權故事案例教材第1集《人權萬花筒》一書，將抽象的人權保障內涵，以生活化的小故事具體呈現，內容淺顯易懂，獲得廣大迴響。

人權保障的標準，隨潮流演變，與時俱進。為體現人權立國之理念，我們致力打造世界級的人權環境，不斷鞭策自己改革國內人權現狀。對於人權缺失，採取具體「改革行動」(Action)；依據公約要求，落實「人權保障」(Protection)；期能跟隨世界潮流，持續「提升人權標準」(Promotion)。藉此「APP」的循環機制，引領我們走向老有所終，壯有所用，幼有所長，鰥、寡、孤、獨、廢疾者皆有所養的人權國家。

時值我國施行《公民與政治權利國際公約及經濟社會文化權利國際公約施行法》滿3周年之際，欣見人權故事第2集付梓出版，謹以法務部對人權業務秉持不斷改善、保障、提升的自我期許及惕勵，將本書名為「人權APP」。感謝內政部、外交部、國防部、財政部、教育部、行政院衛生署、行政院環境保護署、行政院海岸巡防署、行政院勞工委員會及行政院原住民族委員會，參與撰寫案例，惟因篇幅有限，部分案例未能收錄；更感謝鄧衍森教授、姚孟昌助理教授及王秀津老師之指導，提供意見、協助編輯。自然，本書之編輯仍有未臻完善處(如部分案例之解析未能深入探討人權缺失，惟因尊重各撰寫機關意見，未逕予大幅編修)，也惠請讀者見諒。

人權之所以進步源自對現今人權標準的革新上，是以今日我們對人權保障的種種努力，都在為下一代謀更好的人權環境。希望我們的灌溉耕耘，能為我國的人權保障持續寫下新的歷史。

曾勇夫 謹誌

101年12月